



减免其债务负担。他还多次努力维持国际社会对非洲这个世界上处境最为不利的区域的承诺，包括在1998年4月向安全理事会提出关于“非洲境内冲突起因和促进持久和平与可持续发展”的报告。

在世纪之交，安南组织了千年首脑会议，制定《千年发展目标》；为了解决非洲发展的主要障碍艾滋病，他与美国大制药厂老板见面，请求他们降低药品价格。在历任秘书长中，他访问非洲的次数最多。尽管有人认为，安南在任期间，非洲地区危机不断，刚果和苏丹达尔富尔就是最好的例证。但在非洲人、尤其是家乡人眼里，安南是完美无缺、受人尊敬的“非洲之子”。

为未能阻止伊战而遗憾

安南对国际和平的贡献也有目共睹。无论是非洲战乱、中东危机，还是东帝汶骚乱、阿富汗战争，或者是在其他非常敏感的政治危机中，都有他穿梭斡旋的身影。

安南任秘书长的10年，是联合国维和部队最为繁忙的10年，他也成为历任秘书长中出访战乱地区最多的一位。无论是巴以冲突、非洲战乱、阿富汗危机、叙利亚内战，到处可见他斡旋的影子。安南说过：“不可否认的是，我们处在一个非常野蛮的世界，周围有些非常邪恶的人。但我所做的工作要求我，有时候为了挽救生命，我也必须和这些人握手，听他们讲话。”

他在1998年伊拉克危机中表现出了高超的外交才能和勇气。当年，美国和西方国家因伊拉克拒绝同联合国武器核查员合作而准备对伊大打出手。安南亲赴巴格达，与萨达姆一起抽雪茄，说服萨达姆与美英达成协议，至少在半年多的时间里避免了一场轰炸。

第一任期的5年是安南秘书长生涯的黄金时期。在安南的努力下，联合国的声誉空前提升。2001年，安南和联合国一起被授予诺贝尔和平奖，并在当年轻松连任，达到了自己职业生涯的顶峰。

2003年1月，就在伊拉克战争一触即发的前夕，安南应邀去白宫出席晚宴。席间，宾主言谈甚不投机，布什最后干脆不客气地说：“科菲，你做你该做的事，我也要做我该做的事。”当第一批炸弹落向巴格达时，安南对安理会说：“无论对联合国还是国际社会来说，今天都是一个悲哀的日子。”他曾说，自己最大的遗憾是未能阻止美国对伊拉克的军事行动。

历史上的这一周



1960年12月14日，联合国大会通过关于给殖民地独立的宣言。



1939年12月15日，电影《乱世佳人》举行首映式。



2011年12月16日，俄罗斯正式加入WTO。



1959年12月18日，世界上第一台晶体管计算机——IBM7090由美国国际商用机器公司制造成功。



1972年12月19日，美国“阿波罗-17”宇宙飞船在太平洋目标区溅落，美国“阿波罗”载人登月计划结束。



1963年12月20日，在联邦德国的法兰克福开庭审判22名纳粹军医。

获得国际社会一致赞誉

在安南任职期间，联合国的角色也发生了根本转化。两极格局的终结使世界各地潜伏的冲突和矛盾不断释放，全球化的深入发展促使联合国承担起更多的全球责任，联合国的行动变得更具实质内容。维持和平、推动发展、防治疾病、发展人权……一项项任务排满了秘书长的日程。

安南也非常重视协调联合国与中国的关系，曾于1997年5月、1998年3月、1999年11月、2001年1月、2002年10月、2004年10月、2006年5月七次访华。卸任联合国秘书长后，又多次来到中国。

2018年8月18日，安南在瑞士首都伯尔尼因病去世，享年80岁。“在很大程度上，安南就是联合国，”联合国现任秘书长古特雷斯在声明中说，“他带领这个组织，以无与伦比的尊严和决心进入新千年。”

安南被公认为是最富改革精神的联合国秘书长。当今世界依然动荡不安，但是安南为全球和平与发展做出的努力，依然会留在人们心中。☞